

剧组白猫之死 引全网众怒？

检察官首次披露办案过程

本报记者 许梅 通讯员 王煜婷

东阳横店，一直有“东方好莱坞”之称，每年全国有上百部影视剧在这里拍摄制作。但谁能想到，一部在这里拍摄的古装剧中，白猫演员被毒死的镜头，竟在现实生活中真实地引发了一起刑案。

在1月10日举办的浙江省检察机关第二届案例讲述会上，东阳市人民检察院的检察官金琤琤分享的办案故事《一只白猫引发的风暴》，首次披露了这起真实案例背后的故事。

剧组虐猫 引发众怒

时间倒回到2021年。

当年11月29日，东阳市公安局突然接到东阳某影视公司报案，说网络上出现针对其剧组的不实信息，对剧组及公司声誉造成恶劣影响。

当时，该影视公司在东阳横店拍摄的古装剧《当家主母》正在网络热播。它遭遇了什么？

警方调查发现，网络上关于该剧组的传言铺天盖地，而所有的传言都与剧中的一只白猫有关。

原来，该剧第32集中有一个情节：一只白色的猫咪因贪吃，误食了被人下毒的糕点，从桌子上摔落，在地面挣扎一

段时间后口吐鲜血，当场死亡。剧情由此到了一个高潮点，但剧组没有料到，这一情节在网上引起了轩然大波。

在微博上，有自称是《当家主母》剧组场务的人员爆料，说剧组为求逼真效果，假戏真做，给猫咪注射了4-5次不明液体，毒死了白猫演员。这样虐待动物的惊爆内幕，点燃了网友们的愤怒，纷纷跟帖评论。

不久，又有自称是该剧群众演员的人说，猫咪不是被毒死的，而是被电死的，而且当天就埋掉了。言之凿凿。

剧组虐猫话题的热度不断上升。此时，一个有400多万粉丝的网络大V

在微博上发布“猫咪死亡确认”的微博，引发1万多名网友转发，阅读量高达680万人次。

还有网友由此及彼，列举了该影视公司拍摄的其他电视剧称，剧组多部剧中均有虐杀动物的情节，制造传播血腥，号召网友为该剧刷差评，向广电部门投诉。

9天时间内，剧组虐猫相关话题登上微博热搜及文娱榜37次、抖音热榜7次。仅两三天，该剧豆瓣评分就跌至2.8分，参与打分的15.5万网友中有76%给出1星差评。剧组为辟谣，发布了该猫咪的视频，并采访了猫主人，但这样的澄清无济于事，甚至有网友称剧组是找了猫替身。

当事猫 现身

由于深陷“虐猫”风波，广告商纷纷撤资，影视公司其他作品审查进度受损，不仅经济损失上亿元，还产生了恶劣的社会影响，影视公司选择报案。

警方第一时间立案侦查。剧组是否真的虐杀了小猫？针对网友关注的核心问题，警方调取了剧组的拍摄花絮，从花絮中可以清晰地看到，拍摄时剧组用鱼线拉扯白猫，白猫倒地后有舔舌等动作。可以初步判定，猫咪并没有当场死亡，剧组虐猫是谣言。此后，公安机关进一步调查，证实剧组因拍摄致猫死亡等事实不成立。

2022年1月24日，东阳公安就此公

开通报。当中，伪造聊天记录发布给网络大V的刘某某，谎称自己是某短视频平台高层技术人员、以删帖诈骗钱财的李某某均被逮捕。

关注者众，此事也引起了东阳市检察院的关注并提前介入。

案件移送东阳市检察院后，承办该案的东阳市检察院检察官金琤琤辗转多方，找到了猫咪的主人。得知当事猫正在另一个剧组参与拍摄，随即驱车前往。蓝色的眼睛、修长的身形，根据特征



检察官在另一个剧组找到了当事猫

对比和证人证言，可以确认，这就是那只剧中的白猫。

保护 动物演员，逐步建章立制

随着当事猫被找到，也证实了刘某某散播虚假信息、造成公共秩序严重混乱的事实。

为严密证据链条，检察官们还自行开展补充侦查，实地走访剧组、影视公司、横店影视文化集聚区管委会工作人员，全方位开展谈话取证，全面了解、评估案件给影视公司乃至整个影视行业造

成的影响。

2022年3月，东阳市检察院分别以刘某某涉嫌寻衅滋事罪、李某某涉嫌诈骗罪提起公诉，5月，法院判处刘某某有期徒刑7个月、李某某有期徒刑4年6个月，并处罚金2万元。

虐猫案告一段落。虽然剧中的白猫演员事实上并没有被虐待，但动

物演员的安全管理、影视从业者的法治意识等问题，也引起了检察官的深思，在影视剧的拍摄制作中，如何避免类似问题再发生？

结合最高检规范安全生产的八号检察建议精神，东阳市检察院向横店影视文化集聚区管委会发出检察建议，提出加强对影视道具特别是动物演员的安全规范管理、引导影视企业正确应对网络舆论、加强群众演员法治教育等建议。

剧组虐猫案的背后，透露的是人们对动物演员安全的高度关注。因为它们虽然是演员，是特殊道具，但更是一个活生生的生命体。根据检察建议，目前横店影视主管部门已在配合公安机关出台《影视道具枪支管理规定》的基础上，联合公安、剧组服务公司等部门探索逐步建立刀具、证件、人民币等特殊刀具和动物特殊演员的管理规范，要求剧组加强对参加拍摄动物的保护，探索对使用动物特殊演员的剧组签订动物保护公约，倡导尽可能使用专业的动物训练公司和人员提供的动物进行拍摄，不伤害、虐待动物。同时，引导剧组使用技术手段替代动物演员表演拍摄制作。



东阳检察向横店影视主管部门发出检察建议进行行业治理

时评

以法治超越情绪 抵达真相

常恭

最近，承办检察官的案例分享，再次将网传剧组“虐猫”事件拉回了公众视野。值得庆幸的是，公安和检方辗转查证，固定证据，击碎了“虐猫”谣言，守护了公平正义。

如今回看，“所谓剧组‘虐猫’事件的背后，全是流量作祟。刘某某为博眼球，用自己的微信小号伪装成剧组人员，编造了所谓‘虐猫’聊天记录，并称剧组已将白猫摔死处理。随后，又向拥有400多万粉丝的某微博大V爆料，并发送了伪造的聊天记录作为证据。有图有真相的大V未经证实，便发布了含有“猫咪死亡确认”内容的微博。此后，一发不可收。

谣言造成的后果，超乎想象。

随着谣言发酵，该剧在某平台评分暴跌，广告商纷纷撤资，甚至剧集制作方的其他作品审查进度也受到影响，经济损失已达上亿元。

一时爽的造谣者，亦锒铛入狱。经检察机关依法提起公诉，刘某某被以寻衅滋事罪判处有期徒刑七个月，他以自由为代价为自己的行为买单了。

对围观者而言，则在信任危机的泥沼里更深陷一步。不断反转的真相让众多网民大呼上当，强烈的被愚弄感不仅让此前的愤怒变得廉价，更给振臂高呼的热血浇上一盆冷水。

好在，法治始终是你我坚实的倚靠。

一方面，造谣一张嘴，辟谣跑断腿的现实困境中，法治以事不避难的履职担当，在海量数据中抽丝剥茧，在复杂事实里条分缕析，以完整的证据链条精准锁定造谣者，用正义的铁拳让不法之徒付出代价，正是在宣示：网络世界绝非法外之地，恶劣造谣必受严惩，表达零门槛，绝不是造谣零成本！

另一方面，网络世界越是习惯反转，就越是不能让造谣者逍遥法外。围观的背后，其实是对真相的执着、对同理心的共鸣，一而再的反转恰恰会消磨信任、减损共识，悖离的是初衷，伤害的是人心。正义的实现，既是对丑陋的否定，更是对美好的力挺，一次又一次正义的累积，正是穿透喧嚣浮躁、扶正世道人心的有力示范！

值得关注的是，浙江检察机关在本案中并没有就案办案，而是将检察履职延伸到了社会治理，以制发检察建议推动影视行业建章立制、多措并举保护动物演员，这种诉源治理的理念尤其值得点赞。

此外，不容忽视的是，我们要收获超越情绪的理性与定力。舆论是情绪的积累，情感是表达的基础。愤怒与喜悦都是可贵的同理心，激发的情感越是强烈，就越不能人云亦云，就越需要理性思考。特别是在碎片化的信息传播格局里，真相更容易被情绪遮蔽，更遑论还有别有用心的造谣者躲在角落里暗自发笑。我们不能奢求表达以掌握真相为前提，但是关注的目的是解决问题而非纵容造谣，围观的价值是凝聚共识而非制造对立，在不断追求美好的共鸣里，更应当从表达的初心出发，以冷静鉴别，以耐心等待。

惟其复杂，更需定力。愿法治的示范能够让作恶者有所畏、知所止，愿真相始终能够击穿迷雾、走向共识。